



中国女排



易建联

中国体育



黄博文

新年展望



上海闵行旗忠迎新年半程马拉松赛

体育“小年”精彩不减

本报记者 刘 晓

从赛事的含金量来说，2017年的确算得上是竞技体育的“小年”——里约奥运会刚刚过去，新的奥运周期才踏出“万里长征第一步”。

不过，在万象更新之时，更能观察到中国体育的新变化，见证新人的成长。对竞技体育项目而言，从三大球等重点项目到乒羽等传统优势项目，再到各界寄予厚望的冰雪项目，都将面临诸多考验与挑战。

足球：男足冲击世界杯

今年，中国男足国家队将在主教练里皮的带领下，为2018年俄罗斯世界杯入场券进行最后一搏。从赛程看，中国男足在3月23日和28日接连对阵韩国、伊朗两强，6月13日客战叙利亚，8月31日迎战乌兹别克斯坦，9月5日与卡塔尔进行最后一战。里皮与国足能否化腐朽为神奇，悬念将在彼间揭开。不过，在此之前，国足会在本月10日—15日举行的中国杯国际足球锦标赛上登场。智利、克罗地亚与冰岛三支世界强队，将在广西南宁与国足交手。

联赛方面，新赛季的中超联赛3月初揭幕。而在2月，参加亚冠联赛的4支球队将率先亮相。联赛备战期，挥金如土的中超再显“土豪”本色，奥斯卡、特维斯等世界级球星先后“驾临”。对中国足球而言，除了“明星”，“新星”的表现同样值得关注。

迎来复兴的中国女足今年并无大赛任务。3月在葡萄牙举行的阿尔加夫杯将是检验女足新老交替成果的一次练兵机会。今年年末，两年一度的传统赛事东亚杯将在日本东京举行，中国男女足将在此项赛事中与日韩等老对手过招。

篮球：见证联赛总冠军

正在激战的CBA联赛即将上演

精彩的全明星周末。而本赛季的联赛总冠军之战将在3月底开打，传统强队卫冕尊严还是新兴豪门异军突起，谜底届时见分晓。

8月15日—27日，全新的男女篮亚洲杯战火点燃。从今日起，澳大利亚和新西兰并入亚洲区，16支球队将为2019年男篮世界杯的名额展开激战。作为下届世界杯的东道主，中国男篮并无出线之忧，可以“坐山观虎斗”，从比赛中积累经验。而中国女篮将再次向日本队的亚洲霸主地位发起挑战。

排球：冠军女排再上路

经历梦幻一年的中国女排，2017年又将面临许多挑战，当务之急便是主帅人选。此前，郎平对续约一事未置可否。无论谁来执掌帅印，头顶奥运冠军和世界第一的光环，压力都可想而知。

2017年，中国女排将参加瑞士精英赛、亚洲杯、大奖赛、大冠军杯等洲际和世界赛事。由于没有三大赛（奥运会、世界杯、世锦赛）的参赛任务，中国女排今年最重要的比赛莫过于8月初在南京举行的女排大奖赛总决赛。去年，中国女排在大奖赛分站赛上豪取八连胜。为备战奥运，总决赛派遣二队出征，最终获得第五。今年，中国女排以东道主身份直接进入总决赛，因此在三次分站赛上的排兵布阵可以游刃有余，挖掘新人、演练阵容，冲击总决赛冠军。

单项赛：名将小将全出击

今年，田径、游泳、羽毛球、体操、举重等单项世界锦标赛将举行。作为奥运会后的首次大赛，中国选手将在传统优势项目上全力出击。

7月，游泳世锦赛将在匈牙利布达佩斯举

行，中国泳军期待延续里约奥运会的强势表现。升任中国游泳队队长的孙杨，不仅将带队出征，还将挑战100米短距离游泳，能否在长距离项目上弥补里约的遗憾，值得期待。而粉丝众多的宁泽涛能否重返国家队，也是关注的焦点之一。

8月，田径世锦赛将在英国伦敦举行。中国田径的看点包括：男子短跑及接力能否再获突破、男女竞走能否复制奥运奇迹、铅球跳远等项目能否再进一步，等等。

5月—6月，世界乒乓球锦标赛将在德国杜塞尔多夫开打。与能否卫冕相比，男女乒的参赛阵容更值得关注。男队的樊振东及许昕、女队的刘诗雯和朱雨玲都有望挑战马龙、张继科和丁宁的地位。

羽毛球项目的两场大赛：苏迪曼杯和世锦赛，将分别于5月和8月举行。谌龙能否承担领军人的角色、林丹能否顶住各方压力，年轻的女队能否尽快成长，都值得关注。

综合赛事：全运冬运看点足

9月，第十三届全国运动会将在天津举行。作为中国水平最高的综合性运动会，全运会既是各地体育工作的重中之重，也预示着东京奥运周期选拔工作的开启。既是“汇报演出”，也是“选秀大会”，全运会的魅力正在于此。除了代表各队参赛的明星运动员外，更值得挖掘和期待的应该是后起之秀的表现。

而在冰雪项目上，亚洲冬季运动会将于2月在日本札幌举行。距离2018年韩国平昌奥运会还有一年多的时间，亚冬会是中国冬奥选手最重要的练兵机会。短道赛场，中韩两队之间的碰撞将成为最大看点；速度滑冰方面，冬奥会冠军张虹被寄予厚望；花滑比赛方面，小将李子君的成长值得期待。

体育产业 跃跃欲试

本报记者 杨俊峰

“攀冰世界杯马上就要在密云开了，我打算去看看。”杨梦是一个“80后”的北京姑娘。在法国留学的她，特别喜欢攀岩登山。

像杨梦这样的户外运动爱好者不在少数。从遍布城市健身房到街道上常见的跑者，中国体育产业的发展机遇，正日渐显露。

政策红利凸显

2016年，《关于加快发展健身休闲产业的指导意见》《冰雪运动发展规划（2016—2025年）》等相关规划陆续出台。《体育产业发展“十三五”规划》中提出，“十三五”期间，体育产业总规模超过3万亿元人民币，产业增加值在国内生产总值中的比重达1.0%；体育服务业增加值占比超过30%；体育消费额占人均居民可支配收入比例超过2.5%。

分析机构中投顾问认为，2017年我国体育用

品制造业销售收入将达到1630亿元，未来5年（2017—2021）年均复合增长率约为15.24%，2021年销售收入将达到2775亿元。

市场拓展升级

1月7日，攀冰世界杯将在北京召开，这是第一次在北京举办的攀冰世界杯赛事。近年来，骑马、登山、攀岩、跑酷、跳伞、翼装、潜水、滑雪等运动已经走入百姓的日常生活里。

随着收入水平的提高，体育需求多样性的特点逐渐显露。在此趋势下，小众体育项目的赛事运营、转播、营销以及体育用品制造等方面拥有巨大潜力，是我国体育产业发展、体育消费升级的重要方向之一。

叶丹是一位地道的南方姑娘。2016年，她只身一人来到呼伦贝尔草原，开始了自己的事业——建立野外骑行（骑马）旅游服务公司。“2017年我要把野外骑行公司继续开下去，为喜欢骑马的人继续提供一个跑马撒欢的机会。”

《“健康中国2030”规划纲要》明确指出：要进一步优化市场环境，培育多元主体，引导社会力量参与健身休闲设施建设运营；打造健身休闲综合服务业；鼓励发展多种形式的体育健身俱乐部，积极培育冰雪、山地、水上、汽摩、航空、极限、马术等具有消费引领特征的时尚休闲运动项目。

在北京、上海、广州、深圳、武汉、成都等城市，多个民间自发的跑团、登山爱好者协会、潜水帮、骑行帮纷纷设立。参与和体验本身，就是体育产业规模扩大和结构升级的新机遇。

随着全民健身和健康中国战略的深入实施，新的一年，中国的全民健身将会更火，人们的参与热情也会更高涨。

登高冬泳跑步乐不停

1月1日上午，北京八达岭长城脚下的关城广场的温度低至零下5摄氏度，但这并没有影响人们攀登长城的热情。2022年登高健身爱好者从这里出发，开始向长城烽火台进发。

同日，在西藏拉萨市郊的五枚山下，500多名拉萨市民沿着全长3.5公里的线路向着垂直高度达1000多米五枚山攀登。为防止发生意外，工作人员在沿途设置了补给站，备有饮用水、氧气瓶和医药箱。

冬天是冬泳爱好者大显身手的时节。2017年元旦是第22个全国冬泳日。在广西南宁邕江江畔，约2500名来自全国各地的冬泳爱好者用横渡邕江的方式喜迎新年。甘肃兰州虽是雪后初霁、寒气袭人，但在中山桥西侧的近水广场边，300多名冬泳爱好者跳入冰冷的黄河中，向着四五百米外的白塔山码头游去。

新年马拉松同样是各地新年的重头戏。1月2日，国际田联金标赛事厦门国际马拉松赛登场。来自31个国家和地区的3万名跑者从厦门国际会展中心起跑。在元旦当天，新疆乌鲁木齐举办的“丝绸之路冰雪马拉松”也欢乐进行。

除了这些专业性颇高的迎新健身活动，很多社区、乡镇也动了起来。元旦当天，上海嘉定区华亭镇举行的健身跑活动，吸引了千余名当地企业员工和村民参加。

全民健身进入深水区

2016年体育总局与国务院分别颁布的《体育发展“十三五”规划》《全民健身计划（2016—2020）》，勾勒出中国全民健身事业的宏伟蓝图：到2020年，每周参加1次及以上体育锻炼的人数达7亿，经常参加体育锻炼的人数达4.35亿，体育消费总规模达1.5万亿元等。2017年，全民健身将真正进入深入实施阶段，迈入提质增效的深水区。

这意味着，新的一年，全民健身需要继续深入推进其与社会其他各行业的融合发展。需要政府相关部门积极创新管理体制机制，开动脑筋，走出融合新路。

除了行业融合，群众参与全民健身活动的多元化和有效供给不足的矛盾依然突出。一些地方也在新的年里提出了自己的计划。青海近日出台《青海省全民健身实施计划（2016—2020年）》，提出到2020年力争实现各市（州）县、乡镇、行政村、社区全民健身场馆（点）的健身路径全覆盖，学校体育场地设施与器材配置达标率达到全覆盖。

如何让目标数字在2017年成为看得见、摸得着的场地设施？这需要政府在资金筹措、用地审批和管理等方面真正行动起来。

当然，盘活现有资源也十分重要。虽然多个重要文件先后提出相关要求，但由于政策细化、经费、管理等问题，一些公共体育场、学校体育场等公共体育设施的“门”一直难以打开。2017年，这些场地向社会开放如何破题，应该迈好第一步。

此外，2016年不断出现的跑者猝死等悲剧事件，更凸显出科学锻炼的重要性。2017年，全民健身事业需要更多的社会体育指导员加入，让他们在社区街道指导人们科学健身，也需要增加医疗卫生、运动医学等方面的研究，告诉人们如何锻炼才是科学的。

2017年 国内外重要体育赛事一览

1月1日至7日，深圳女子网球公开赛，中国深圳
1月2日，厦门国际马拉松，中国厦门
1月2日至14日，达喀尔汽车拉力赛，玻利维亚、阿根廷、巴拉圭
1月10日至15日，中国杯国际足球锦标赛，中国南宁
1月14日至2月5日，非洲国家杯足球赛，加蓬
1月16日至29日，澳大利亚网球公开赛，澳大利亚墨尔本
1月29日至2月8日，第28届世界大学生冬季运动会，哈萨克斯坦阿拉木图
2月14日至19日，四大洲花样滑冰锦标赛，韩国江陵
2月19日至26日，第八届亚洲冬季运动会，日本札幌
2月25日至26日，世界短距离速滑锦标赛，加拿大卡尔加里
3月4日至5日，世界全能速滑锦标赛，挪威哈尔马尔
3月10日至12日，世界短道速滑锦标赛，荷兰鹿特丹
3月17日至19日，国际雪联上海超级杯，中国上海
3月27日至4月2日，中国斯诺克公开赛，中国北京
3月29日至4月2日，世界花样滑冰锦标赛，芬兰赫尔辛基
4月9日，F1上海大奖赛，中国上海
4月15日至5月1日，世界斯诺克锦标赛，英国谢菲尔德
4月27日至5月7日，沙滩足球世界杯，巴哈马
5月21日至28日，苏迪曼杯羽毛球混合团体赛，澳大利亚黄金海岸
5月28日至6月11日，法国网球公开赛，法国巴黎
5月29日至6月5日，世界乒乓球锦标赛，德国杜塞尔多夫
6月17日至7月2日，联合会杯足球赛，俄罗斯
7月1日至23日，环法自行车赛，法国
7月3日至16日，温布尔登网球公开赛，英国伦敦
7月14日至30日，世界游泳锦标赛，匈牙利布达佩斯
8月4日至13日，世界田径锦标赛，英国伦敦
8月19日至30日，第29届世界大学生夏季运动会，中国台北
8月21日至27日，世界羽毛球锦标赛，英国格拉斯哥
8月28日至9月10日，美国网球公开赛，美国纽约
9月，第十三届全国运动会，中国天津
9月13日至17日，国际奥委会第130次全会，秘鲁利马
9月17日至27日，第五届亚洲室内与武道运动会，土库曼斯坦阿什哈巴德
9月24日至30日，武汉网球公开赛，中国武汉
9月30日至10月8日，中国网球公开赛，中国北京
10月2日至8日，世界体操锦标赛，加拿大蒙特利尔
10月8日至15日，上海网球大师赛，中国上海
11月28日至12月5日，世界举重锦标赛，美国阿纳海姆
12月6日至16日，世俱杯足球赛，阿联酋